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Rychlost a oblíbenost alternativních forem
rozhodčího řízení (on-line rozhodčí řízení a
urychlené rozhodčí řízení)
Rozhodčí soud při Hospodářské komoře České republiky a Agrární komoře České republiky (dále jen
„Rozhodčí soud“) v minulosti informoval o možnosti vedení rozhodčího řízení před Rozhodčím
soudem modernějšími a rychlejšími alternativami rozhodčího řízení, a to díky možnosti využití vedení
rozhodčího řízení on-line a urychleného řízení s vydáním rozhodnutí do dvou či čtyř měsíců.

Přestože  se  nejedná o  zcela  nové  formy vedení  rozhodčího  řízení,  s  odstupem času  je  možno
zhodnotit, že tyto alternativy ke klasickému rozhodčímu řízení se těší u stran sporu stále větší obliby.
Uvedené lze demonstrovat na krátké statistice za posledních několik let  ukazující  poměr počtu
sporů,  které  byly  vedeny  alternativní  formou  rozhodčího  řízení,  tj.  jako  spory  on-line  nebo  v
urychleném řízení (s vydáním rozhodčího nálezu do dvou či čtyř měsíců), k poměru počtu sporů,
které byly vedeny v klasickém rozhodčím řízení.

 

Časové období Poměr počtu vedených
v alternativní formě řízení k počtu
sporů vedených v klasickém řízení
(%)

1/2023 – 9/2023 16,97

2022 15,41

2021 10,32

2020 7,63

2019 8,59

2018 9,81

2017 6,91

2016 5,84

2015 4,82

2014 3,67

2013 2,66

 

Uvedená statistika tak dokládá, že alternativní formy vedení rozhodčího řízení se osvědčily a ukázaly
se být pro účastníky řízení efektivní.

Nespornou výhodou alternativních forem rozhodčího řízení je bezpochyby jejich rychlost, která je



pravděpodobně jedním z hlavních důvodů, proč si strany v rozhodčích smlouvách tyto alternativní
formy rozhodčího řízení volí. V případě urychleného řízení je lhůta, v níž bude řízení skončeno, jasná,
jedná se o dva či čtyři měsíce (s možností prodloužení lhůty stranami sporu). V případě překročení
této lhůty je Rozhodčí soud povinen vrátit účastníku řízení část zaplaceného zvýšeného poplatku za
rozhodčí řízení (případně i zaplaceného paušálu na správní náklady). Uvedené se však děje pouze
výjimečně (ročně se jedná pouze jednotky případů); důvodem jsou přitom nejčastěji problémy při
doručování účastníkům se sídlem/bydlištěm mimo Českou republiku. Je důležité poznamenat, že
urychlené řízení může proběhnout jak s nařízením ústního jednání, tak i bez jeho nařízení.

V praxi se však ukazuje, že i on-line rozhodčí řízení, u nějž lhůta pro vydání rozhodčího nálezu není
stanovena, je velmi rychlé. Konkrétně statistiky ukazují, že za období ledna až září 2023 byla
průměrná délka rozhodčího řízení vedeného on-line pouze přibližně 47-48 dní, tj. cca 1,5
měsíce. Pokud jde o předcházející rok, ze statistiky vyplývá, že v roce 2022 byla průměrná délka
on-line rozhodčího řízení okolo 70 dní, tj. méně než 2,5 měsíce.

On-line rozhodčí řízení je možné zároveň provést v urychleném řízením, tedy chtějí-li mít účastníci
řízení jistotu, že konečné rozhodnutí ve sporu bude vydáno ve lhůtě dvou či čtyř měsíců, je možné si
v rozhodčí smlouvě sjednat vedení rozhodčího řízení on-line s vydáním rozhodnutí do dvou či čtyř
měsíců, resp. při podání žaloby požádat o vydání rozhodnutí ve lhůtě čtyř měsíců, a samozřejmě
zaplatit zvýšený poplatek za projednání a rozhodnutí sporu v urychleném řízení.
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